

新闻 | 启 | 迪 | 财 | 智

2021年3月19日 星期五
周一至周五出版
第4671期 今日16版

北京日报报业集团
BEIJING DAILY GROUP 主管主办



北京商报网 北京商报官方微信

本报特供
航空阅读



- 中国国航
- 南方航空
- 东方航空
- 海南航空
- 深圳航空
- 首都航空



今日周刊

- 9版 IT互联网周刊
- 10版 健康周刊
- 11版 理财周刊
- 12版 上市公司周刊
- 13版 潘家园周刊
- 14版 新北京楼市周刊
- 15版 教育周刊
- 16版 首都演艺周刊

本报常年法律顾问 北京市汇佳律师事务所
电话:010-64097966

责编 杨月涵 美编 王飞 袁校 唐斌

4版 义务教育质量告别唯升学论

3月18日,教育部召开新闻发布会解读《义务教育质量评价指南》(以下简称《评价指南》)。此次《评价指南》围绕县域、学校、学生三个层面,对建立义务教育的质量科学评价体系提出了政策性的硬性要求。其中在县域层面,文件要求各地树立正确的政绩观,坚决克服唯分数、唯升学倾向。

8版 Clubhouse火得快凉得也快?

打着开放随机的名号,顶着名人背书的光环,Clubhouse一夜之间成为全球互联网的顶流。但高光时刻并没有持续太久,Clubhouse的短板也开始逐渐暴露,比如最直接的隐私陷阱。随着即时语聊市场的火热,Clubhouse的独特性也开始消减。或许,随着用户群体的扩大,变现路径的明晰,Clubhouse能找到一条适合自己的商业道路。

北京金融法院正式成立

(见2版)

语音社交、AI换脸乱象何时休 (见3版)

3月18日,因近期未履行安全评估程序的语音社交软件和涉“深度伪造”技术的应用,11家企业被约谈。

被约谈企业一览

映客 小米 字节跳动 腾讯 去渍 鲸准数服
云账户 快手 阿里巴巴 网易云音乐 喜马拉雅

ZAO
◆2019年8月29日 上线
◆2019年9月3日 工信部就“ZAO”App网络数据安全开展问询
◆2019年9月10日 上线新用户协议

对话吧
◆2021年2月10日 在苹果和安卓应用商店上线
◆2021年2月20日 奉佑生邀互联网大佬在对话吧讨论
◆2021年2月22日 对话吧下架

蚂蚁呀嘿
◆2021年2月 “蚂蚁呀嘿”搞笑视频被疯狂传播
◆2021年2月 “蚂蚁呀嘿”搞笑视频制作方Avatarify成苹果应用商店免费榜第一
◆2021年3月2日 Avatarify被下架

语音社交及AI换脸App乱象

王飞/制图

我国将继续缩减外资准入负面清单

北京商报讯(记者 陶凤 吕银铃) 营商环境没有最好,只有更好。”在3月18日商务部召开的例行新闻发布会上,商务部新闻发言人高峰表示,为进一步优化外资营商环境,我国将继续加强对重点外资企业和项目的服务保障,推动外资项目加快落地和建设,并将进一步加大对重点外资项目在用地、环保、能耗、金融等方面的保障力度,推动项目落地和建设平稳有序进行。

高峰指出,我国将继续推动修订外商投资准入负面清单,减少准入限制。落实好外商投资法及其实施条例,深入开展配套规章“立改废”,持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境。同时,落实《外商投资企业投诉工作办法》,加大对外商合法权益的保护力度,持续更新《中国外商投资指引》,不断提升投资环境的透明度和便利度。

近年来,我国持续推进“放管服”改革,营商环境大幅改善,在世界银行营商环境全球排名已经由2015年的第84位跃升至2019年的第31位,是全球营商环境改善幅度最大的十大经济体之一。

2020年我国吸引外资逆势增长,达1630亿美元,超过美国成为全球吸引外资的第一大国。今年1-2月全国吸收外资1767.6亿元人民币,同比增长31.5%。

高峰对此表示,今年前两个月我国利用外资实现较快增长,主要原因是我国国民经济保持恢复性增长态势,外国投资者对中国经济发展前景的信心不断增强,特别是加快构建新发展格局,带动了部分高技术产业吸收外资快速增长,同时,部分去年受疫情影响较大的行业,比如住宿餐饮、批发零售等,也出现了较大反弹。当然,去年

同期基数较低也是一个重要原因。

今年我国利用外资的形势依然严峻复杂,利用外资将着重稳总量、优结构、提质量。高峰介绍,我国将持续扩大高水平对外开放,进一步缩减外资准入负面清单,深入清理负面清单之外的限制措施,严格实行“非禁即入”。同时,进一步发挥好开放平台作用,将统筹自贸试验区、自由贸易港、服务业扩大开放综合示范区、国家级经开区等开放平台,完善不同平台区域的制度设计,使各平台在先行先试、差别化探索、推动创新开放等方面各领所长、相得益彰,并将强化对重点外资企业和项目的服务保障。

中国美国商会日前发布报告称,61%的受访企业仍视中国为首选投资目的地。我国各地也在不断完善各方面条件,吸引外资项目落地。例如上海市今年首批62个外资项目已于日前集中签约,投资总额为1185亿美元。其中,有29个项目的投资额超过1亿美元,7个项目来自世界500强企业,还有20个总部增能项目。

对于今年的稳外资措施,商务部国际贸易经济合作研究院外国投资研究所副主任张菲在接受北京商报记者采访时表示,我国“稳外资”和营商环境的改善取得了非常显著的成绩,2021年国际形势依然复杂严峻,我国将继续加强对重点外资企业“一对一”服务,建立外资大项目工作专班。为促使外资项目尽快落地运营,做好项目的用地、环保、金融等基础支持工作必不可少,为外资项目落地中国解除后顾之忧。此外,继续深入清理负面清单之外的限制,严格实行“非禁即入”,也是落实外资企业国民待遇和更高水平对外开放的要求。

重点关注

局气入局 聚宝源“聚”向何处

- 新合伙人现身
- 新老团队难免竞争
- 商标纠纷存隐患

聚宝源背后的运营团队悄然生变。近日,北京商报不等式调查组就“聚宝源变聚宝源”深入调查得知:北京聚宝源饮食文化科技有限公司已经从牛街聚宝源手中接过了聚宝源的运营管理,前者股东还出现了局气创始人韩桐的身影,难免让外界将局气与聚宝源挂钩。牛街聚宝源可被视为前团队,因不掌握聚宝源商标所有权,该公司创始人马刚及具体运营方正陆续将店铺更名为聚宝源。(见5版)

购买北京稻香村产品,请认准

① “三禾”标识

北京稻香村

② “北京”字样

官方微博 官方微信